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No 26 (68) metai II 3 LIEPOS. I9l5m. Vienas numeris 2d

p. Šimkui, Lietuvos 
I )R. atstovui, 

pakvietimas.

škotuos lietuvių
KATALIKŲ V. KOMITETO

Lietuvos nuo karės nukentė- 
j tįsiems Šelpti PENKTAS PO- 

' SĖDYS atsibuvo Mossend’yj 29 d.
Nuo Šk. L. Kat. V. Lietuvai 

šelpti Komiteto.
Gerbiamasis Lietuvių Draugijos i Birželio. Pribuvo ant. posėdžio kun. 

nukentėjusiems nuo karės šelpti A- Šveistrys, p. J. Lebedys, p. A. 
Atstove,

Siuomi 
grįžtant į 
užvažiuoti 
Glasgoivą,

I Senikas ir kun. J. Norbutas. Ne- 
Tamstą ■ galėjo pribūti: p. P. Bancevičius 

maloniai ir p. K. Brusokas.
dienų į a) Komiteto iki šiol surinkta 

gi laikyti aukų virš £430. Iš tų pasiunsta į 
prakalbas apie tėvynės vargus. Mu- , Lietuvos Draugiją nukentėjusiems 
sų Komitetas is savo pusės įe]pti, skiriant piningus ant valgy- 
gavęs Tamstos sutikimą, paskirtam jau ^320. Atsižiūrint į Lie­
tukui parūpins prakalbas surengti. tUV03 dabartinį kruviną reikalą ir 
Komiteto nuomone toks Tamstos augštą kursų angliškų piningų Ru- 
atsilankymas Škotijoj atneštų naudą sįjoj> Komitetas nutarė nelaukiant 
Lietuvos Draugijai (kuriai turim nieko pasiun3ti į Lietuvos Draugi­
jai! išsiuntę £420 arba apie $2100), . r . *?
o pertai i. Lietuvos nuo karės nu- -1* dar Z100’ Tok,u bud“ Vlso ,abo 
kentėjilsiems. ! bus i L'etuvą pasiunsta *420.

Škotijos Lietuvių Katalikų V. į b) Palengvinimui aukas rinkti 
Komiteto Lietuvai šelpti vardu platesnioj anglų visuomenėje, įgiji- 
raštininkas kun. .L Norbutas. Į mui didegnio tojoj

(< haįhI llotitc, Mownd, Lanarthire xr . *. .
Scotland) Komitetas nusprendė šiokiu ar ki- 

Amerikos laikraščius PRAŠO- tonišku budu užsilegalizuoti, nžaire- 
ME malonini tą pakvietimą PER- įgistruoti, įgyti valdžios viešą pripa- 
SPAUSDINTL ■ žinimą. Reikale gi įsteigti valdiškų

kviečiame 
Lietuvę 

aut keletos 
čionai

ją pilną (su viršutiniu) garnitorių daktoriui" skiriama alga I Todėl ir 
vertės ant Z5. Tą p. Lebedys np- buvo skola, kad reikėjo kunigui 
atėmė pasiūti sulig išlošusio micros i algą mokėt, o iškur mokėt nebuvo, 
ir reikalavimo. Komitetas jiasitiki, O kodėl nebuvo iškur? Gal but 
kad ir kiti Škotijos lietuvių amat- labiausiai todėl, kad tuomet „komi- 
t.inkai, biznieriai, šiaip jau savo te- tetais” buvo tokie dievobaimingi 
vynę mylintieji, neatsisakys, sekda „katalikai," kaip tas pats rankpel- 
mi gražų pavyzdį p. J. Ijebedžio, niuko Šiugžda, Lapinskas, Marčiu- 
paaukauti kompeticijai kas kų ga- kaitis ir tt. Veikiant taip „apsi­
ūdamas. j švietusiam ” komitetui lietuviai

g. Pasiteirauti, ar neatneštų nu- ve,iJ° “vo Pagelius pragerti, neg 
kentėjusiems pelną atspauzdinimas ! parapijinę mokėti. Nuo Balandžio 
sieninio Šv. Kazimiero paveikslo. 1909 Parapijini draugija buvo 
Jei pelnas butų tikėtinas, tuokart V,8W Pau-usl- tečlaus dar P,rn‘ 
parūpinti [atspauzdinimą ir išplati-
nimę tarpe lietuvių.

h. Pakviesti Komiteto vardu at- ;

žinimą. Reikalo gi įsteigti valdiškų 
skyrių Lietuvos Draugijos.

c) Pasirūpinti parengimais ne- 
į dėlinių koncertu ^nukentėjusių nau­
dai kur tik galima ir kaip galima.

d) Išreikšti Komiteto vardu pa­

i Vasiliauskiai atvykus 
pajiegė šiaip be taip atmokėti pa­
rapijinę «kolą ir (padėti kelius 

. ’ T. . •• x. , desėtkus svarų į banką. Skola tapoStovą Lietuvos Draugijos p. Sunkų Vai„ tilr ,
atlankyti Škotiją (grįžtant į Lietu­
vą) ir čia turėti prakalbas arba net 
įsteigti formališkų Draugijos skyrių.

i. Pagalios išreikšti protestą prieš 
neteisingą ir bepriežaatinį perse • * 
kiojimą iš pusės lenkininkų Draugi-: 
jos įgaliotinio kun. Olšauskio, o po- 

I draug lietuvių pabėgėlių, kurių dva­
siniai reikalai nebuvo prigulinčiai į 
aprūpinti.

Kom. rašt. kun. J. Norbutas.

SK. L. KAT. PAŠALPOS 
DRAUGIJOS

C. Komitetas praneša skyriams:
SUVAŽIAVIMAS (pusmetinis)

delegatų atsibus 24 LlEPOS dčką savimnkams rėdy tojams teatrų
(subatojJ BELLSHILL Blaivybės jCraigneuk’o, Bellshill’io ir Mos- 
ir Skaityklos salėje. Pradžia lOį įsend’o už pavedimą teatrų ir suren- 
valandos ryto. Delegatai turi ne- girną nedėlinių koncertų nukentė- 
livėluoti. Pavėlavę sutikti turės j1Isįy naudai. Lygiai pagelbėjusiems 
su nutarimais atvykusių savo laiku.: koncertUH HU j artii,tamR uždv. 
Atvykę po 12 v. vidurdienio neturi . ° ’ ....
teisės balsuoti ir praranda įgaliavi- vaidinusiems, spaustuvininkui p. 
mus. Visi delegatai turi turėti ĮGA- ’’alkerini, kurs uždyką atliko 
LIAVIMUS ANT RAŠTO. Sky spaudos darbus ir tt. 
riai pasirūpins delegatus kuogrei ! 
ėiausiai išrinkti ir duoti įgaliavimus 
ant rašto. Tarpkitųd lykų BUS 
ant suvažiavimo SVARSTOMA 
1. Reikalas atspausti pilnus įstatus 
knygutėje. 2 Po kiek nariai turi 
teisę gauti pašalpos : ar per 8 sąvai Į 
tęs po 12/, per 8 po 8 ir per 20 po 
6/ (kas sudaro Z14) ar per IG sąvai­
šių po 10/ ir 20 sąvaičių po 6/ (kas. 
taip pat sudarytų £14)? 3. Delega-; 
tų sumanymai. 4. Narių skundos.

GentrojValdyba.
C. Pirminink s permainė savo \ 

adresą. Kreiptis :
Mr. S. Mikaitis. 16 Beechgrove, 
Terrace, Garfin, by Motherwell.

e) Kur negijimą turėti nedėli 
nius koncertus, ten nutarta pasi­
rūpinti surengimu bent šiaip jau 
teatralių, koncertų ar šokių.

f) Priimta sumanymas surengti 
dideliausią labdaringą lioterija arba 
kompeticiją prizų (išlošimų). Tuo 
tikslu nutarta kreiptis į lietuvius, 
amatninkus, kriautuvininkus, šiaip 
jau pasiturinčius ir norinčius prisi­
dėti, prašant iš jų aukų daiktais, 
galinčiais patarnauti prizais (išloši­
mais.) P. J. Lebedys (siuvėjas)

, pasižadėjo padaryti gražią pradžią 
; tokiai kompeticijai : paaukauti nau-

atmokėta kaip tik todėl, kad nerei­
kėjo kelius mėnesius kunigui algos 
mokėti. Parapijinė atgijo pilnai 
tik kun. Vasiliauskiui apie Kovo 
mėnesį 1910 m. atvykus. Tada tai 
ir pasirodė, jog „komitetai” per 
Adomą Marčiukaitį, Joną Šugždą 
ir Izidorių Lapinską išėmę iš banko 
parapijinės draugijos (taip įrašyta 
parapijinės draugijos protokolų 
knygoje per mitingus Birželio 19 ir 
Lapkričio 20, 1919 m., kuomet 
tartasi prieš minėtus „komitetus” 
užvesti bilų) £36 išaikvojo priešin­
giems draugijai tikslams. Pats 

Jei „ socijalistai" pasisavina rankpelniukas tą pripažinsta: esą 
„nesocijalistų” turtą ir išeikvoja, dalis kliuvus darbininkų (suprask, 
kaip pav. butą Škotijoj su pampi-1,80 cijalistų ) draugijomt, dalįs 
jinės draugijos piningais, tas išrodo ^"yyų (socijalistisko šlamšto „In- 
„socijalistams” nepeiktinu, net už- kvizicija ) tš/eidimui, dalis Rank- 
tartinu dalyku. Štai net minėtame Peniui. Tų rankpelniukas netik 
atsitikime tūlas socijalistelisiš rank- pagiria, bet didžiuojasi: esą visuo- 
pelniuko stengiasi pateisinti i.šaik- menės dalykams išleista. Bet reikia 
vojitnų parapijinių piningų, tam net atskirti visuomenės dalykus nuo 

į nesidrovi šmeižti nesantį Škotijoj visuomenės: iš jų vieni naudingi, 
kun. Čiuberkį, kurs negi pasiteisinti kiti gali būti pragaištingi. Štai 
galės negirdėdamas užmėtinėjimų. pav. karčema irgi skiriama 
Jog kunigas Činberkis nepasisavino „visuomenei, Paleistuvingi namai 
£70 nesavo piningų, Ui liudija ir$' “kosi „visuomenei” tarnaują... 

j parapijinės draugijos rokundai tų Lygiai sėją demoralizaciją, ištvir­
kinėtų, kur paduota sąrašai ieifoų ir i kimų ir dvasinį supuvimų „socija- 
į išlaidų iki Balan’.iio 1909 m. j > listų" šlamšui: kaip rankpelniukas, 
Sausio 1909 metų parapijinės U- inkvizicijos, jų įstaigos: kaip „sa- 
laidos viršijo įeigas ant £51 Is 4|d. i junga ir tt. gali girtis Urnaują vi-

- - • •• • Balandžiui "uomonei. Bet kaUlikų parapijinės
1 draugijos piningai neUm yra: jų tik­
slas užtikrinti kaUlikams dvasinių 
reikalų aprūpinimų užlaikant kuni­
gus, remiant kaUlikų, o ne „socijal­
istų” reikalus.

Jei ..socijalistai” skaito už gerą

DOKĄ BE DIEVO.

Tas deficitas iki 
padidėjo lie veik iki £100. Kodėl 
parapijinėje buvo „skola,” nors 
kunigas gaudavo algą? Taip klausia 
rankpelniuko „socijalistas." Galim 
męs irgi paklausti: kodėl rankpel­
niukas įlindęs, į skolą, nors „ re-

• darbų išaikvojimą per savo sėbrus 
i katalikų piningus, tai kitaip jiems 

išrodo, kuomet „socijidistas" apvagia 
„socijalistų," kas. bėja, pasitaiko 
la’iai tankini. Štai rankpelniukas 
praneša, kad Liverpoolio kuopos 
„socijalistų” kasierius judn-go iš- 
grandąs kasų iki paskutinio puspo­
nio, išnešęs Z1 14s 2įd. „Socija- 
listu” pašalpinės draugijos „Centro” 
kasierius, J. Arminas, išaikvojęs 
(sako; pati paėmus be vyro žinios 
ant įeikalų) £12, kad draugija 
likosi visai plikintele, gi dabar tas 
kasierius žadėjęs grąžinti „skolą" po 
penkšilingį į savaitę; liet kad nekil­
tų narių tarpe skandalas, rankpel­
niu kas prisipažinsta dar kai ką 
tame dalyke priverstas esąs užtylėti. 
Apie pirmąjį dalyką Liverpoolio 

socijalistai " dabar prisipažinsta, 
kad pabėgėlis buvęs be supratimo 
apie draugijų reikalus, bet mylįs 
daug plepėti (tikras lietuvių „ soci­
jalistų" typas). Bet jis l>e atiėjo 
buvo vienas iš geresnių Liverpoolio 
„socijalistų," nes kaip gi butų pa­
kliuvęs į žymiausią vietą,'kasieriaus? 
Rankpelniukas fvisai teisingai pa­
stebi, kadikartais iš Įiažiuros ir geras 
žmogus „šelmiu" pavirsta. Męs 
pasakysim dar daugiau : ne tik 
kartais, bet labai ir labai tankiai, 
netik iš pažiūros, bet ištikrųjų doras 
žmogus „šelmiu” pavirsta, ypač jei 
jis susideda su „socijalistais" arba 
pats „socijalizmą” priima.

Dar pastaba. Katalikas negali 
nė vogti, ne kitų skriausti, nė blogą 
daryti : tą jam katalikystė griežtai 
užgina. Katalikų Dievas sako: 
nedaryk blogą, ir jei kas blogai 
pasielgia—jis per tą posielgimą at­
sisako nuo katalikystes. Kitaip su 
lietuvi?' ; „socijalizmu.” Tas už 
dievaitį prisiėmęs savo pilvą, gar­
bina laisvo. žmogų r‘ įto ant vienos 
lentos su gyvuliu, nepripažindamas 
jam dūšios. Kas „ socijalistui” ir 
ką užgins, jei jis turi „ laisvę” ? 
Kas jam dora, o kas ne? Ko jis 
bijosis, jei nėra Dievo, nėr dūšios ir 
jei botagas nepasiekia ?

Ką daro žmogus katinui, kuomet 
tas zlastį iškerta? Ar jam pa­
mokslą teikia, ar sako: tu begėdi, 
tu paleistuvi, tu po nudvėsimui 
smaloj vyrsi?...Ar toks pamokslas 
galėtų pataisyti kad ir gudriausią, 
labiau apšviestą bedušninką ’ Taip 
lygiai be naudos rankpelniukas mo­
kins doros „socijalistus." Tiems 
reikia pirmiau duoti geresnį už 
„laisvę" ir pilvą Dievą, o tuokart ir 
mokslas eis į naudą. Išeivis.

1
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iš KARĖS LAUKU. SAVAITINE PERŽVALGA
mūšiuose. Greitai jnisirodė iri O ilnr mažai'vietos : žydą pilna antį Važiuojant mums toliau Cblebiš- sukrovimą skyrė ją pozicijas nuo 

________________________ kitas būrys kazoką nuo Dotnavo, cinkelio, daržuose. Guli ant rišulią: kiuose vis aiškiau girdėjom armotą rusą. I ;
Xtnt Tilžės ant Reseinią vokė- kl,r3 pranešė, kad vokiečią raitėbą ir dejuoja. 110 metą amžiaus žy-lšaudymus Neužilgo pasirodė spaustus turėjo eiti rusą kariumenė.
• natrankė per Jartmrkn jr bnrys iš 20 žmonią pasirodė nuo delka iš Seredžiaus guli ant ryšio ir nauja vilnis pabėgėlių nuo Damba- prici(|arnj prje ju apkasu

i-iai r“ _ lurbarko, P"3*'*' Krakių. Dar kiti kazokai'kaž ką švepluoja liežuviu pro išpu- vos-Budos ir Veiverių. --
t ' ERŽ\ II atoje pranešė t* rumus dantis. lataku* imz lėsinnl L-i.ėinil urtinrw nni« K",,

Lygiai’
Skarai
kaime-;
skubiai 
s, a ris. 
labro i| ***■*•-

ANT RESEINIŲ.
Ir per tas noras, valus ir

SUudvik-I’^deda 
vokiečiai padegi1 mi 
K(S ir N EMA K

lėlį dvarą (arti 
tavą ir kelius

liūs- «»on<s
sodindsvo savo pačias, vaik 
kiaules ir tt. į vežimus ir

Visas kelias nuo 
u iki Kelmės buvo j 

iktas vežimą, arklių ir 
ą. Pasirotlė gaisrai prie 

Kelme3 ir skaitlius pulsgėlją dar 
padidėjo- Šiauliuose vtAiečiai 
pasirodė nelaukiami. Gimpazijoee 
(vyrą ,r mo^ery) ''jo kvotimai. 
<duinaristai ir gimnaz»tkn« tiesiai! 
jt.jj,wi Isgt* iš mokyklų. Vokiečiai: 
į; Bubią paleido pirmą 
Siaubi13- Miestas užsidegė, 
didesnė pusi'- Žmonės

Caric:

(vyrv

_.r__ ą rusu
. ...... .... ■ Tikrai vo- kareiviai ant 8 žingsniu turėjo stotis

, jog vokiečiai einą ir vusius dantis, (stabu: jug bėgant kiečiaif artinos prie Kauno : užėmę visu augumu prieš šaudyklių ir
_ . . i ant

vokiečią ir stumti juos iš apkasą.
i Už Amalią griūvėsią kelias 
I pasisuka prie sodžiaus arba miestelio 
Kuršėnų, kur teip ilgi ir baisą* 

’ buvo mūšiai. Dar prieš įeinant 
Utviu laikraščiai „Dsimtenes 1 miest*- ^J^tieji

Wehstnesis” ir „Latvija” praneša b“vo lr ’"^inti. Aplink 
apie nepaprasta vokiečią apsipaži- kuf nus> k"riuos vok,ciiai non> 
nimą su Kurliandija apskritai ir užgyti, viskas sulyginta su žeme, 
tomis vietomis, kur jiems reikėjo J* 

į pereiti

iš ink iru, nuo Airogalos. Mažiausiai į ryšį ant greitos kemšama ge- Kazlų-Rudos miškus pasirotlė prie kulkasvaidžių ugnį ir pulti 
liet tikėtasi vokiečių iš pusės riausieji daiktai iš gyvenimo, o čia Sapiežiškių. Suvoikin.
šiauriu, nuo Kmkinavo, iškur vo- >r tematyti vien škarmalai ir purvi-

!kilčiai irgi pasirodė. Tuokart iš ni skudurai.
' ' 1 '•*> kas galėjo leidosi: Nuo Krupių iki Birštoną-juodže- 

Sekretorius uktverystčs: mį, Retkan'iais matyt puikus 
Izemleu-troitelnoj) komisijos Jeroš šakočiai ąžuolai. Žieminiai javai 
čenko, tuokart smarkiai sergąs, irgi sudyge-gražiai, vasariniai-silpnai ir 
išmeldė nepatikti jo. Sudėtas į pad- [čia. Arčiau prie Nemuno pasirodė 

kalneliai.
Už Birštoną, nuo pusės Skriau­

džią sutinkame pora lietuvių, suvar- pt<rejtj ’ J J Viena miesto pusė išgriauta ir
gūsių, sudulkėjusią, prakaituotų. | . . . . [ išdegus, bet kita tebestovi, nors tyli,
—Iš kur, klausiame.—Iš Pilviskio,: I raukdamies is Mintaujos aP*®-1gyventojams pasitraukus ir liūdna 
iš kaimo Višakiškių atsako.—Ovo-P’nk’^’ perėję per Nei- gyvenimui aprimus. Nuo Kuršėnų
kiečiai kur? klausiame.—Kur? at- Auc'o valsčių. Traukdamies vokie- mujį, pasitraukė į pietus. Ir čia 
sako, gi musų kaime perkasuose, ir v***, kaip paprastai, plėšč: viską it tas pats reginis: apsikasimai, ravai, 
sėdi ten pat. čn,.- su saiim,arba draskydami vaiaj) tvoros....Vokiečiai labai grei-

Abudu pergyvenę nemažai vargo, i Įkaušiai pasižymėję vals-, taj apsjkasą. Kol vienas būrys 
Daug kartų matė ateinant ir nuei- r.!“’'8 “ž,alko®°Je mokykloje, kur .muSasi> kitas buryS užpakalyje dirba 
nant vokiečius. Daug kartą rodės [ Jien's buv^s’ ka,P Parodo,Įskunstas gutvirtinilnuS) kasa ravus i žmogaus 
ir traukės rusui. 1 >aug kartą liko-,,OS ™?k>'k.los Pnhurčtojas mokmto- Viskas; ir lent08i ir
. , , , . . .... “ {jas Liepimą. Be to Liepimą buvęs . . ,si užpakalyj tai vokiečių, tai rusą . - ; akmens, ir paimi kritusiųjų kūnai, . .. , . ! nusidėjęs prie prašalimmo pasto-į , , x . .. .kanuinenės. Daug kentėjo bet • D , . „. , .. , randa sau vietą darant sudrutmi-. s, . T . . |riaus Bader o, vokiečio, kurs kiek ,

neptisirengč pasmukti is gimtinio ilaik() atgal administravišku parčdy- mUS’ kok,Ų “y™
lizdo, nuo ūki s, nuo žemės. Bet | mu buvęs į Tomsk o guj, mačius. Čionai keliauninkas, sakos
štai atėjo vokiečiai paskutini kartą, pMirodO) kad viskas apie mokinto- pirma syki pamatęs 'alką rateliui, 
susė-do į perkasu, prie pat kaimelio, j Li ini latvį ir „ lovas ir mokyklų suolus, pavartotus
aoB1ka.,e sisii 6 suva.tė. ir nė- vok^ kaipo medega dirbant drutvietes.

Čia krito nemažai gyvasčių iš

; išmeldė nepalikti jo. Sudėtas į pad- 
vadii kratės visą kelią per naktį, o 
jau pasiekęs Vilkmergę pasimirė iš 
nuovargio, 
pareikalavo 
(asesorią).
teėiaus spėjo persirengti į sodiečio 
rubus ir išbėgti. Vokiečiai visai

: sudeginę ir sunaikinę Krakinavą, 
Tik

K rakina voj vokiečiai 
pas savęs pristavą 
I’ristavns Kononovas

šūvį , 
Išdegi- veržtis ant Paneviežio.
puolėsi 1 * varstų nuo miesto vokiečius

ant Mintaujos .ŠaUėjumi pro Patiko būrys kazoką, kurie įveikė 
'ją. Vokiečią būrys netikėtaibūrį ir grįžo į Paneviežį 

į miestelį ėmė iš kulkas- utrivesdami U lielaisvią. Po to 
v jdžio žudyti į bėgančius žtnonią.krtzokai Rramėa su vokiečiais prie 
1 uriiis \nt šašėjan.s pasipylė i k"'1““ laukiai, Nausėdai ir kitur, 
kMuj"3’ P“irodf! užmušti ir sužeisti "ors vokits'-iai turėjo danginu spėką 

žmonės-

lagti
bažnj

VOKIEČIAI PRIBALTIJOS 
KRAŠTE ARBA KURŠE.

Tuotarpn Paneviežyj jau lipi iš 
traukiniu rusę kariiimenė. Vo- 

. „ , gavo
trauktis nuo Žeimą, nespėję įeiti į 
Kėdainius, nematę Paneviežio. 
Kruvina vilnis pralėjo atslūgti; 
(bent iki laikui).

okiečią būrys ėjo Nemuno ...
Pagal stotį Borkai k,e*’w' toha,? "' ^ngč. 

vokiečiai pasuko ant Kal- 
Grrkalnio, eidami per

, Gruziškią (rodos Stanke-I 
vičiau-s)- Bešeimiai dasigirdo apie 
vokiečių užplaukimą tik tuomet, 
kada vokiečiai tebuvo už 10 varstą, 
(jyventojai leidosi bėgti keliais ant 
Aidin'0 ’r Urinkiškės į padubisį. 
Viena3 stražninkas, bėgdamas nuo 
vokiečiui užjojo į dvarą Kušeliškę, 
(p. Koreivos). 
dešinio Dubisos 
melnyčkb kurt

kra-d*'13

nuju 
dvarą

Suvoikin.

NUO KOŠEDARŲ IKI 
SAPIEŽIŠK1Ų. 

(Iš rusą laikraščių)

Tas dvaran ant 
kranto turi didelę

Nuo
liaus ant Prėną. Norim prisiartinti 

me,,vstovi kaip tik prie garsią šiandieną Augustavos 
pukelyj nuo Reseinią ant Sidlavo, mišką, kur daug jau mėnesių tęsiasi 
šalyp E* melnyčios raminsi ,,Į>ar ; smalkiausia kova milžiną : rusą ir 

»rl*» keltas per upę. į -----
Nauja*3 laikais čia nišą buvo už­
dėtas
stražnit'lš’l
J» ėmė i

Košedarą važiuojame ark- 
Norim prisiartinti j

vokiečią kariumenių. Jau pakelto­
je dasigirdome, jog vokiečiai ėmė ju­
dėti Kazlų- Rudos miškuose ir pra­
dėjo artintis prie Kauno tvirtovės. 
Augustavos ir Kazlu-Rudos miškai- 
tai du kaimynu, dn suriedu.

Jhtlkės nepakenčiamos. Per vi- 
į są pavasarį vos vicr ■» kartą pasirodė 
“ 1. Žemė išdžiuvusi, susprogi­
nėjusi, želmenis menkutė. Visuose 

; kaimeliuose ženklyvaa nusiminimas.
„ stmžninko Gyventojai tarsi ant ugniakalnio,

n, pripažino, todėl leidosi į miškelį, i kurs kasminute gali išsiveržti ir 
' praryti visus apielinkėje. Ir taip

jau 10 mėnesiu girdi jie anuotų 
trenksmą, kartais iš arčiau, kartais 
iš toliau. Per tuos kaimelius per­
bėgo tūkstančiai pabėgėliu. Ir rei­
kėjo tiems pabėgėliams duoti laikiną 
prieglaudą, maistą ir suraminimą. 
Nepaliaujami verksmai, dejavimai,i 
dūsavimai galutinai Įveikė; negali 
ma dabar ramiai pasikalbėti: karš­
čiuojamas!, keikiama, verkiama.

Zižmarių miestelyje užtikau tris 
■ tūkstančius pabėgėlių-žydą. Visi 
i namai, gyveniniai, daržinės,stadalos, 
kluonai-prikimšti, pilninteliai žydais-

tiltelis. Pagal melnyčio 
ą, pasivijo vokiečiu ulanai. 

____ šaudyti į stražninką, kurs 
nukritę* nuo arklio užbėgo į mel- 

Žydaa arendatorius tuoj 
ė stražninką į maliorius ir

nyčią
perre..^
taip ji išgelbėjo. Vokiečiai netruko f,„. 
užjoti į melnyčną ir užklausti kur )ietns 
stražninkas. Arendatorius nurodė 
į miškelį kitoj Dubiuos pusėje. 
Vokiečiai nepatikėję apgrnib, 
melnyčią, liet maiioriuje L__ _

gi stražninkas tuo pasinaudislamiks 
pranyko kitu keliu.

Nuo Dubiuos vokiečiai leidosi 
būriais ant Baisogalos. Krakių, 
Kėdainių, Zeimią Kėdainiuose 
laikės tuokart visos Kauno pavieto 
Įstaigos. Pakeliais sergėjo policija 
ir rntnikai, lie to nuolat susižinota 
su Airogalos krasos telegrafistu. 
Greitai Airogala kliuvo vokiečiams 
ir susinešimni telegrafu pertraukta. 
Stražninkai pranešt1, kad jau gir­
dėti netolimais šaudymai. Neužilgo 
pasirodė suvargę 5 kazokai. per 
60 varstą bėgdami nuo vokiečią, 
iš viso skaitliam 18, tik tie !> išlikę 
gyvi. Kiti kritę nuolatiniuose

apsikasę sėdi 6 savaitės ir ilgiau sė­
dės... 6 sąvaitės iš vienos pusės 

; gaudžia vokiečią armotos, iš kitos 
n są. Per galvas leka vieną ir ki­
tą šūviai. Kitas krinta pačiame 
kaimelyje. Sulindo įsikasę i urvus, į • ■ -
rusins, gulėjo juose valandomis,Įnailtui- ’"griovę irapiplėšę pačią mo- kurio birba ir skamba likusieji langu 

'dienomis, sąvaitčinis, tik naktimis kyklą.Visos šėpos,spintos, buvusiiis stiklail ’’Ač“ 
išdrįsdanii grįžti į grįšią ir j ieškot i 
sau maisto pra.šnlinimiii bado. Kar-į 

; tą vokiečiai uždarė visus daržinėje ‘ 
’ ir laikė per naktį. Žmonės bijojo, 
į kad dar vokiečiai nepadegtą. Moto-1 
rįs ir vaikai verkė iš baimės. Rytą Į 
at jojo vokiečią generolas, kurs liepė 
visus paleisti. Butą tai komedijos:: 
vokiečiai mainę kariumenę, atėmę 
geresnę, pirmos eilės, pastatę rezer- 

’ vinę, landšturmistus, tai nenorėję, 
kad žmonės patėmytą. Vokiečiai

1 varinėję žmones laidoti kritusius 
j mušyj savo kareivius. Žmonės 
[pradėję laidoti tuos į duobes armo- 

.[tų šūvių išmuštas, bet vokiečiai tą ; 
į pamatė, įpyko didžiai, liep1 išnaujoį 

. perlaidoti kitur. Kartais į kaimelį 
latšliauždavo rusą žvalgai. Pabels 
Į naktį į kieno nors langą, pasirodys - 

J purvinas, šlapias, išsiklausinės ir 
vėl pradingsta nakties tamsumoje.

, Vokiečią žvalgai irgi lankydavos 
J pagal rusą poziciją, tik tankiausiai 

i girti (?). Jie padegdavo prie pat ru- 
,į są kokį kaimelį ir pasinaudodami iš i 

sumišimo apžiūrinėdavo rusti nozi- 
cijas. Taip prieš Višakiškius išde­

rgė pilnai 3 kaimai, kiti dalimis a p- 
i degė. Kaimelyj Buda sodietis Vin­
cas Stankevičius išėjo persivaryti 
pririštą ant bulvyno savo kiaulę. 
Vokiečiai leido daeiti iki kiaulės ir 
nušovė čia pat lauke. Nepakęsda- 
mi vokiečią jungą, minėtu lietuviu 
paliko viską ir pabėgo, laimingai 
dasigavę iki Birštoną,

jčiams. Jie visokiais budais stengę­
si surasti latvį mokintoja ir jam abėją pusiu, tai galima suprasti- 
atkeršyti. Nesuradę kaltininko, Dabar į apmirusius Kuršėnus atlėks 
įsakius .būrio komendantui leite- tiktai arinotą šūvių balsas, nuo

! Vokiečiai dienomis ir nak 
po raktu, sudaužytos, rasti rubai ir tirais norėję apeiti Kuršėnus iš 
kits kas : knygos, mokyklos daiktai Šiaulių pusės ir atstumti rusus, 

i sunaikinti. Teipogi buvęs sunai- Teip buvę ir tą syk, kuomet rusai 
kinta* ir gyvenimas mokintojos atvarę vokiečius ant Bubią.

’ Vac’os.

Iš sunaikintų ŠIAULIŲ, kur gyve­
nimas vėl pradeda atgyti, eina kelias 
į Kuršėnus, nuo kurio rusą armija 
atstūmė vokiečius iki Bubią. 
Važiuojant tuo keliu nuo Šiaulių, 
matyt likę dar nesunaikinti mediniai 
namai tolesniu priemiesčiu ir 
miesčiuką pakeliais, kažkodėl užsi­
likusiais nuo ugnies ir kardo, bet 
visos tos vietos liūdnos ir tylios, 
gyventojams, išbėgiojus. Pakeliais 
matyt nišą ir vokiečių apsikasimai, 
ištryptos, išmintos pievos, dirvos... 
Toli-toli girdis artilerijos musys: 
perkūno griausmas, dangus apvilk­
tas dūmais, tarška iš apsikasimų 
strielbą šūviai, beldžia kulkas- 
vaidžiai, jiems pritaria kiti, lig 
tarytum viens kito pasiklausydami. 
Pakeliui nuo Šiaulių į Amalius, i 
šąli nuo Kuršėnų, po dešinei, ir po 
kairei-visur apkasai. Karė ėjo ir
nuėjo toli, palikdama tuos atm'n 
tinus, šiaudais iškimštus ravus, kur 
liko sudraskyti, bjaurus kruvini 
palaikai, konservą dėžutės, tuščią ir 
pilną gilzę. kurie liudija, kas čia 
buvo. Visur vokiečią apkasai 
įtaisyti gerai, stipriai ir patogiai. 
Daugy lė1 vėliniu tvorą ir visokiu’

Stambus latvių komersantas ir 
netol Priekalnės dvaro valdytojas, 
tūlas Burkevyčius, važiuodamas į 
Rygą keliose vietose pa-įtikęs 
vokiečią žvalgu būrius. Atvykęs 
Rygon apsakęs laikraščio Izitvija 
redakcijai savo kelionės prietikius. 
Pirmą syk Burkevyčius patikęs 
vokiečius pas Neienburg’o dvaro. 
Pasišnekėjęs su Btirkevyčiu būrio 
komendantas-leitenantas praleidęs 
keleivį važiuoti toliaus, kaipo vo­
kietį (Burkevyčius, mat. puikiai 
šnekąs vokiškai*. Bet vienas iš 
vokiečią būrio prabilęs į Burkevičią 
grynai latviškai: „Kur jusbereikalo 
važiuojate, gerinus grįžkite į 
Priekulnį varnu šaudyti:’’ (Pas 
Priekalnė,mat. yra didelis pušynas, 
kame laikos liegalinės aibės juod­
varniu). Tas viskas parodo gana 
aiškiai, kad vokiečiai neblogai 
pažinsta Kuršo padėjimą. Kiek 
toliaus Burkevyčius susitikęs su 
eskadronu 13“ Bavarijos pulko, 
kurs jo jau nebepraleidęs, bet 
sugrąžinęs į artimiausią karčemą. 
Tenai neužilgo pribuvęs rusą būrys, 
todėl vokiečiai gavę bėgti, o Bur­
kevyčius gavęs leidimą keliauti to­
liam į Ryga.

2



_____ IŠEIVIŲ BRACGĄS
it

I S Laiškas rašytas iš Šiaulėnų į Glas­
gow;! p. Serafinams, Gegužės 17 
(Birželio 1 d)

Atlikome labai bėdni. Vokiečiai 
I buvo užėmę visą musų kraštų per 
Į dvi nedėli, išrubavojo tėvynę. Atė­
mė viską ką tik galėjo: mėsą, dešras, 
salsesonus, duoną, ką tik rado. Kito 
išvežė net varstotą. Turėjom skry­
nią įsikasę1 į žemę, tai ir tą atrado, 
atkas;', kufrą sudaužė, suskaldė. 
Ulbai buvo smutnas laikas. Po 
kelias dienas ir naktis buvome ne­
valgę, nemigę, vis laukėm, kada 
reiks su šiuo svietu persiskirti. Už 
dviejų nedėlių musų kazokai staiga 
pasirodė, į kelias valandas neliko 
nė vieno vokiečio. įO jau buvo at­
ėjęs vokiečių paliepimas suėmus 
žmones išvaryti į Prusus, patiekiant 
tik moteris ir fmažus vaikus. To 
prisakymo vokiečiai nespėjo išpildy­
ti. Mūsosi pagal Baisogalą, daug 
sudegino namų, apdegino kleboni­
jos triolias, ajaiaužė bažnyčią. Su­
degė aptieka, vartotojų kriaute vė, 
knisu, agrodninko namai ir tt Bu­
vo mūšiai ir prie I *ovidiškių kaimo 
(Krakių parj Pasimirė iš išgąsčio 
ciocia Jiinčauskienč (Serafinienės 
sesuo). Iš Airognlos atliko tik Indė­
nai. 1 >aug liuosų (nekareivių) žmo­
nių išmuš;''. Sudegi'' Šiauliai. 1 >a- 
l>ar mūšiai eina prie Tytuvėnų ir 
apie Dilbis;,;. Visas k raštas atliko 
kiliai bėdnas.

Iš musų viso krašto išvarė žydus, 
nepaliko nė ant „liekarst vos," nes 
žydai darė daug šelmysčių, išduoda­
mi vokiečiams svarbias žinias. Safi- 
ras (žydas) paliko man savo kriau- 
tuvę ir namus, aš jam daviau ant 
kelio...------F. M Platkanskai.

| vokiečių kari u menei gelbėję patįs 
į vokiečiai kolionistai. Sunaikintos 
j taipogi ir privatinių Žmonių kva- 
teros. Sako, kini visa aprašyt 

lankytis po sodžius ir plėšti žmones. į pataisę išgriautą terp Liepojaus ir į sunku. Bet reikėjo savo akimis 
Išpradžios manyta, kad tos bandos į Gazenpot'o. C 
tai vietinių žmonių vagis ir Židikai,. jaus viešbučiuose ..Rymas" ir pagal 
bet paskiaus pasirodė kad ne. j 
Vietiniai žmonės
prieš tas likusių viekiečių užpuolikų agentas, užsilikęs mieste, buvęs neži- Valsčiaus draugijai 20,000 rub., 
gaujas, nes jiems neleidžiama laikyti niomis užėjęs į vieną tų viešbučių ir , 8urių dirbtuvei 10,000 rb., ir pačiam 

jam pavykę padaryt kelias foto- (dvarui 25,000 r.
grafijas, liet bėdnis užtai buvęs 
pakartas. Savo sužeistuosius vo-

KARES

PERŽVALGA.
LIETUVOJ tebeina mūšiai ant 

to paties fronto. Vokiečiai giriasi 
suėmę čia per Birželio mėnesį 
25,695 belaisvius, jų tarpe 121 ofi- 
cierį 6 minas metančius kanoles, 
52 kulkosvaidžiu, eroplianą ir tt.

KURŠE 
padėjimas be permainų. Vokiečiu’ 
iš marės ir sausumos buvo užpuolę 
Vindavą, bet pasisekimo neturėjo.

Geriausiuose Liepo- matyt, kad suprast, kas tenai dėjos, 
u............. ................ .-—v----- -- . . paviršutinio apskaitymo,
„Petrogradą*" vokiečiai smarkiai Griungofe padaryta nuostolių: 

negalį ginties gerią ir lėbaują. Tūlas rusų policijos visuomenės namams 16,000 rb.
Valsčiaus draugijai 20,000 rub.,

ginklų, kaip ir visoj Lietuvoj.

Anot latvių laikraščių, vokiečiams 
traukiantis atgal ant Liepojaus, 
vokiečiai kolionistai iš didelio dvaro

Prie to vienas vokiečių torpedinis Kapdangen ir kitų plačių vietų 
laivas žuvęs nuo minos. Gaaenpot’o pavieto kartų ėję su . . . .. . .. .

ŠIAURĖS LENKIJOJ vokie,'i* Mat, bijotas.°*’* t,kfau bgUikinis.
... . _r rusu, kad šie neatkerŠytu už patar-padejimas esąs be perinamu. Men- • . , . v. , . T A . i: . , \ navima vokiečiu kanumenei. Latviukęsui armotu šaudymai nenutila. , . , ,v. ‘ , laikraštis „Kigos A wise sako, kadJ nes \ ARbAA Ą taip pat padė , . • .... ..... . . v. '

jiinas be permainų. Pagal htvmrns nereikėsią gailėtis vokiečių 
nrroT o i kolionistv pasitraukimo, ‘vokiečiai,n lr»L( Ih-SA.M > . i •. • , . . imat apskritai imant, nemėgsta

upių, apie Sandomiro miestą, rusai į htviv Kurliandijoj ir

I >vare Krop Aue ir esančiai jame 
vaistinei pailaryta nuostolių apie 

kiečiai, žaizdas perrišę, siunčią, į >30,000 rub. Jo dvaro nuomotojas 
Vokietiją. Iš viso lig tarytum į visai sabankrutijęs. Iš jo paimta 
matos, kad vokiečių buvimas Lie- į visa duona, arkliai ir avižos. Nebe­

galėdamas lobaus vesti .ūkės, jisai 
apmokėjęs darbininkus visus pa- 

\ ienas Kuršo žydas praneša , ]0i(]ę8> 0 laukus palikęs pūdymais, 
latvių laikraščiui „Lilidums" štai ------------------------------
ką: 1901 metais tūlas Alt-Auc 

‘dvaro savininkas, pakvietęs į dvaro 
užvaizdą kažkokį Smidt’ą-vokietį.

upm, apie sanitomiro miestą, rusai I Kurliandijoj ir visokiais Tasai ' okietys naudojęsi dideliu savo , -- _ - -
ėmė trauktis atbulyn abejas upių|budaia i)gus ,netU8 8toigė8 juos P°"o .’-“-'J""“ pltK iomu;'o < .buigow...
knU"n!s- zittsi t kainuoti ir ištautinti, kaip lygiai 1903 meta.s tasa. dvaro Pahkom nelaimėje. Vokie

GALICIJOJ lenkfti e)gė8i Lietuvoj Vok.egiH. užveizda pašovęs v.eną valstiet)- į« atėję sudegino musų tro-
vokiečiai uno Raws Ruska vedami kolionistai, apleizdami savo vietas 'a,v>’ k"rs buvęs išėjęs lapių šaudyt bas, šaudė į musų kaimą iš anuotų,
generolo Mackenseno perėjo rusų ir traukdamiesi su savo kariumene, J?Ry°. ,m’8ko' r° “l’dikimo. Sudegė ir tamstos (U liedžio) tro-
rubežių į Lublino ir Cholino rėdy- prievarta ėmę latvių arklius ir v*ot*n’a‘ ž-monės-latviai neduodavę boa. Musų sudegė kietis, daug
Ims. Ta didžiausia armija eina ant įvežiraus ir iiCpę jai^i^fi‘^0 P” P™6'1' U"‘ ''^'‘^'li. į .javų ir visokių daiktų, troba ir
rnsų tvirtovių Brest-Litowsk ir mantą į Liepojų. Latviams atsilaki-1 °“1 '■ buvęs priverstas apleisti tvartai. Stankelių sudege trobos,
Ivangorod, tečiaus dar turi iki tų nėjant vokiečių kariuraenė privertus S“'° 'let* <lvftre Alt’A,lc 15 '•“■atliko tik klojimas. Tiškuvienės 
apie 150 varstų. Nuo LWOWO|jUos klausyti: grasindama sušau- 
arba Lembergo austrijokai-vokie-jdyti. Bijodami sušaudymo latviai 
čiai toli dar nepažengė.
|>agal Gnila Lipa. Bet ir is ciaįgydami, kad Liepojoje jų visai 
rusai traukiasi. Nuo upės neužturėtų, palikę naktį savo ratus 
DNIESIR nišai pasitraukė ir, ;r arklius ant kelio, patįs pab'g- 
matyt, temėgins atsispirti vien davę į miškus. Neveizint į savo 
prieš Tarnopolį. kuri jei austrijokai nuostolius, latviai džiaugias pasi- 
atgriebs-aišku rusai apleis visą Ga- traukus vokiečiams kolionistams, 
liciją. Pagal BESARABIJOS į kurie užsiimdavo špiegavimu. 
rubežių padėjimas be permainų. į 
Vokiečiai-austrijokai per visą Bir­
želio mėnesį giriasi suėmę belaisvių

LAIŠKAI IŠ LIETUVOS 
(IŠTRAUKOS).

Nuo Krakių rašytas pas P

į persikėlęs buvęs užveizda į kitą Į (p. Lebedžio sesers) sudegė trobos, j 
' šalip esantį dvarą ant tokios pat Mato ir Antano Čiapų sudegė visos 

Mūšiai cinai "'ž b'lž- T ,"i"l v;et<w jr čionai nėturėjęg, ,r°bos. Martuzų sudegė klojimas. į
.viusmiemajvežę vokiečių turtą, liet, persiser-1 „„„ ... „„„„„J;,, Mitriaus sudegė kietis ir klojimas.

Bet ir iš < ia gėdami, kad Liepojoje jų visai _ ' . . \. ‘ Iš kaimo užmušė 2 arklių ir 5
Nuo upės neužtnrėtu. nalike nakti savo ratus . a a Persl ' V’! mus; lu ą* o i en ]<arvea 24 Apriliaus buvo mums 

ir tenai buvęs dvaro užveizda. j nelaiminga diena. Nakti turėjom | 
Paskui išnykęs. Dabar gi, pasi- jaug baimės. Šaudė vokiečiai iš 
rodžius vokiečiams Kurše, Šmidt'as armotu, ėjo pro musų galvas1 
vėl pasirodęs, ir užimant miestelį kulipkos, kaukdamos krito antį 
Doblen terp kitų vokiečių pirmas ,nU8V trobų, daržų ir laukų, 
čionai įjojęs. -Tcip bent šneka </ulčj°,n kur Įkritę ant į 

! pažinę tą Smidt’ą vietiniai gyven­
tojai.

Lietuvių Draugijos Komitetas 
nukentėjusius del karo šelpti.

Gerbiamajam Škotijos Lietuvių 
Katalikų Visuomenės Komitetui 
Lietuvai šelpti.

< kerbiamieji Tautiečiai.
Lietuvių Draugijos Komitetas 

yra gavęs nuo Tamstų čeką 110 sv. 
sterlingų suvargusiai Lietuvai šelpti.

Už tokią gausią auką sušelptųjų 
brolių ir Komiteto vardu tariame 
nuoširdžiausios padėkos žodžius.

Komitetas rengia platesnę savo 
veikimo apyskaitą, kurią ir Tam­
stoms atsiųsime.

Tariame augštos pagarbos žodį.
Pirmininko padėjėjas kun Kukta.
Sekretorius kum Dogelis.
Raštvedis Jok. Šernas.
Tai jau pakvitavo mums £810 

išviso. Kun J. Norbutas.

žemės ir bėgom kur kas galėjom, 
kad tik gyvais išlikus, manėm į 
pabaigos svieto sulaukę. Ant) 
rytojaus vakare sulaukėm savo 
vaisko, kurs ėmė vokiečius varyt, 
daug išmušė, daug į „plieną" 

Griungof'o valsčius yra Dob-1 suėmė. Vokiečiai plėšė iš musų 
\tiavus. duona, crvvulius. susidėic sau

VOKIEČIAI LIEPOJUJ.
-• " • -i Kažkoksai A. P., matomai lat vys, j 

Lenkijoj-Galiei joj Bukovinoj 401-* i o Geg. apleidęs Liepojų praneša! 
oficierius, 150,650 kareivių, 80 ar-įlatviŲ „Lidhums," kadį

vokiečių į Liepojų įėjimas buvęs į
labai iškilmingas. Kaip tikt rusų įlcnsko paviete Mintaujos apielin- duoną, gyvulius, susidėję sau 
armija apleidus Liepoją, miesto kčse. Tasai Uit vijos valsčius esąs ifaiv?£ė- ,I/aakus h
valdyba išėjus pasitikt vokiečių. vieI1IW iš labiaus apšviestų iraug- t'k Dievas žu,o kas is to
_ \ ... p v K turės naudą, ko liesulauksini. TroRusai, pasitraukdami, išsprogdinę — —*-n  i. . . ...
gelžkelio ir miesto tiltus, kad galėtų 
liuesai ir palengva trauktis. Užėmę 
miestą vokiečiai paleidę teip va- 

pilietišką miliciją," kuri

VOKIEČIAI GRIUNGOF’E.
niotų, 268 kulkosvaidžius ir tt.

Ant KAUKAZO be permainų.
Prie DARDANELŲ talkininkai 

padarę šiokią tokią pažangą, tečiaus 
galo dar nematyt. Iki I Birželio 
sulig ministerių pirmininko Asquito 
anglai prie Dardančių ir ant Galli­
poli pussalio prarado oficierių užmu­
štais 496, sužeistais 1144, žuvusiais I dinamą 
be žinios (daugiausiai belaisviais) daboja tvarkos mieste, pasitraukus 
92, viso labo 1732; kareivių užmu ir iširus policijai. Išeit į gatves 
šiais G,927, sužeistais 23,542, žuvu- gyventojams leista tiktai nuo 2 vai. 
siais be žinios 6,445, viso labo . 
914. Tokiu budn vieni anglai pra­
rado ten iki 1 Birželio .15,646 žmo­
nes, o prancūzai lygiai veikė. Boto 
daug laivų žuvo. Nepigus Dardančiai 
ištolo, o kiek apseis išarti, nežinia.
ITA LAI, SER B A1. J UODK A L 
NIECIAI vis dar tebsigrudžia aut 
vietos.

PRANCUZIJt U—BELGIJOJ 
perinamų nebuvo.

Ant JURU’ vokiečiai paskandi- 
no'dar kelius anglų nekarinius laivus. 
Be to apšaudė ir paskandino paša- 
žierinį laivą Armenian, sušaudę ir 
paskandinę 30 keliauninkų, jų tarpe 
16 amerikonų

sčiaus pakilusių latvių ūkininkų |,Mi kurios sudegė, apcieniavojom, 
valsčių Kurše. Visas tasai vai-1 buvo atvažiavus komisija, surašė 
sčius pilnas visokių draugijų : visus nuostolius...Ir ne vien męs 
vaizlios,prekybos, pramonijos, smul- sudegėm, DEGA DABAR VISA 
kiojo kredito (paskolos) ir t.t. LIETUVA.... J. Lebedys. 
Beveik kiekvienas vienkiemis (Lat- , ... ., v . . , ........... . , . ... Kitas lankas iš Krakių rašytas 
VIJOJ Visi gyvena vienkiemiais) tun jxibokui į Glasgową.
!sau telefoną, o savo naminiame , ... . . .. . ,, l 24 Bal. vokictys prisiartino ant 3 
gyvenime neuzsileidzia miestui. Ir varKtŲ ir leido į I11U8 keliolika šu- 

duonos mieste lieveik visai nesą. ta geriausią Latvijos vietelę ap-j vių iš kanolių. Musų miestelį už­
degė. Sudegė abelnai 30 trobų ir 
musų liko viskas ugnyje, nes gelbėt 
nebuvo galima iš priežasties puolimo 
granatų ir iš baimės, kuri tuomet 
viešpatavo. Už kiek laiko pasi­
rodė žvalgai. Mūsiškiai pora iš jų 
užmušė, vieną suėmė. O dabar pas 
musų ... pilni laukai kariumenės, 
pilni miškai, sodai, daržai. Lietaus 
nėra, baisus sausumas visur, kelias 
išardytas milijonų vežimų, dulkių 
nešiojasi debesis. Mes tuotarpu 
esame žydo grįčioj, prašėm Ignacų 
kad užleistų musų tėvelių paliktą 
grįčią, o pat.is pereitų į savo, jau 10 
m. stovinčią tuščiai, bet jie atsisakė. 
28 Balandžio iš visos Kauno rėdy- 
bos išvaryti žydai. Jų turtas pasi­
liko išnešiotas kareivių, susėdu, o 

į dabar eina kalbos, kad žydai negrįžš 
po karės. 1 )al>ar visi darbai susto­
ję, viskas brangu ir gauti negalima, 

• nes viskas užimta kartis reikalams.
J. ir H. Dalbokai.

po piet iki 9 v. vakaro. Ruginės

Jei kur vokiečiai duoną užeina. |ank,. vokiečiai. Vienas vietmis 
tuojau* atima ir siunčią į \ okietija. ūkininkas aprašo tų vokiečių nžplii- 
8 duonos vežimai buvę atimti iš jį™, laikraštyje „Dzimtenes Web- 
vokiečių rusų kariumenčs. Balta stnesis.” 
duona buvusi perduodama po 12įžvalgai, po tų kiti, 
kap. svaras, 
nesu. Traktirai visi atidaryti ir 
girtybė einanti kaip paprastai. Tei- 

' pogi pradėjęs veikti ir didelis 
alaus bravoras Ramzajaus ir K.” 
Kasdien į Liepojų atvežamas iš 
Klaipėdos laikraštis „Memeler 

' Dampfboot.” Piningų vietoje 
esantis popieros smočiukai su miesto 
valdybos ženklu ir užrašu, kiek; 
„ kreditka" verta. Nejudomo turto I 

' Liepojaus gyventojų, kurie pasi­
liko ant vietos, vokiečiai nepalėtę,

i bet namus tų, kurie apleido Liepojų, 
paėmę į savo žinybą. < ieležinkelio

Rašo, kad Knrliandijos miškuose 
palikę daug vokiečių, jų armijai iš 
nekuriu vietų pašile inkus. Tie 
likusieji „miškiniai broliai,” vie­
tomis persirėde žmonių rubais ėmę | į Klaipėdą vokiečiai ne dirbą, bet

Išryto pasirodė pirmi 
Paskiaus pri- 

Cnkraus mieste visai buvus ilga virtinė apsiginklavusių 
velosipėdistų. Po to didelis būrys 
raitarijos, pėstininkų ir artilerijos. 
Atvykus toms minioms tuojau* 
prasidėję plėšimai, daužymai ir gir­
tybės. Išrubavoti visi skiepai, 
išdraskytas sūrių fabrikas, sūriai 
paimti, pradėta skersti gyvuliai, 
sudaužytos 
prietaisai, 

I reikalinga 
i sunaikinta.
dėlių* vartotojų draugijos, 
naikinę pačius Visuomenės namus, 
tų latvių garbę ir jų gerineigos 
keltinę. Buk tame bjauriame darbe

įvairios mašinos ir 
atimta viskas kas jiems 
ir kas nereikalinga
Išlaužę arudus ir są-

Su­

Kitas laiškas iš Krakių rašytas

MANCHESTER— Šiais metais 
nepaprastai pas musų daug vestuvių. 
Ant nelaimės retai dar kurios ap- 
vaikštinėjamos prigulinčiai. Tiesa, 
jaunieji ir svečiai išsipuošta į šilkus, 
pasisamdė vežimus arba automobi­
lius, atvažiuoja į bažnytėlę jei ne 
girti-tai pažiūrėt bent miela. Tik 
grįžę po šliubui į namus neretai taip 
garsiai pradeda linksmintis, kad 
svetimtaučiai stebisi, o policija turi 
įsikišti. Štai neseniai tokių vieno­
se vestuvėse visi veik p;, i.ėrė, ėmė 
kelti lėtiną. Du p'.jokėliu užpuolė 
svečius ir net jaunuosius varyti lau^ 
kan. Pora blaivesnių vyrų tečiaus 
išstūmė muštukus laukan, liet prisi­
ėjo pavartoti kumštinius „argumen­
tus. ’ Notokios turėtų būti vestuvės 
katalikų bil kokiais laikais, o ypač 
negražu dabar, kuomet musų arti­
mieji Lietuvoje gal duonos kąsnio 
nesusigraibo.

31 Gegužio sutvertas pas musų 
„Blaivybės" skyrius tebsilaiko, nes 
prie jo prisidėjo 38 nariai iš labiau 
susipratusių lietuvių. 4 Liepos bus 
susirinkimas bažnytinėje salėje po 
pamaldų : manoma išrinkti pilnesnį 
komitetų, pasitarti apie savo reika­
lus ir priimti naujus narius.

Prašytas.
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IŠEIVIŲ draugas

Korespondencijos

tamsuoliais. Mat

LONDON — Nebereikalo 
Hstai 
vadina 
turime nemaž karališkų draugi,
gauname skaityklose daugybę įvi 
nu laikraščių ir daug pat is išsirašir 
jame, skaitome ,, Išeivių Išraugi 
„Draugą,” „Kataliką, „Vienyto 
„ Šaltinį,” ,, Viltį," *' Ateitį” (Liet

SHOTTS—29 Birželio pas musų 
avo didelė perkūnija. Tūlas an- 
likutis J. Jackson, 17 m. amžiaus 
rįžo iš (darbo, iš anglių kasyklų, 
ėdamas su savimi „pikius,” kuriais 
iglis lupama. Perkūnas trenkė į 
tos geležgalius ir užmušė anglikutį. 

kimai Škotijoj didelė 
KM.

Tokie at 
retenybė

26 Gegužio sudegė Mažeikiai. Į 
Prasidėjo naktį, nežinia del kokios 
priežasties. Išdegė virš 130 namų i 
apie cinkelį- Sudegė namai moky- ( 
klos. Bažnyčia išliko.

T iai besitraukdami iš Sapie-1 
žiškių padegė [tę kaimelį ir išplėšė.' 
Sudegė viskas, arti 500 namelių. ,

Redak torius- leidėjas— 
Kun. J. NORBUTAS

I ’

ZlU DIENRAŠTIS

Mėnesinis
i lai­

kraštis
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juoku

ADAM L. WILSON, 
375 Main Street, Bellshlli,

Motor-dviračių ir DVIRAČIŲ 
agentas
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AwrlkM !«•«, DinnMl. • KATAU.

DinrUlU -KATAUXAS" «U» tįstu- 
UI • InjUinoUkoJ. eum 

cnnmio saūu 
MaUmi ------- •5.00. 

9.00.

rmwftlte am »an*>. • (aiult. 
p**xhiu*]Ulal rlMĄ nnB,r| t.UtįL

TAIPRAT UŽLAIKOMA
Didžiausia Knlnpj ii Muzikos Krautuve

«i«8AmT»TBJĮATAtor-0
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TANANEV1CZ fUBUSfflNG COMPANY
3248-63 South Morgan Street 

CHICAGO, ILL, U.S A.

vos) „ Lietuvaitę, „Garnį,” „Ežį’ 
ir daugybę kitų, kurių tarpe retai 
bes i painioja clcilistelių šlamštai. ■ 
Be to męs turime savo parapiją, j 
bažnytėlę, nuolat rengiame teatre- 
lius, prakalbas, paskaitas. Aišku, 
jog męs tamsuoliai, verti cicilistų 
papeikimo. Ot, jei męs vietoj i 
bažnyčios botum įsteigę kokią cici-; 
lizinui platinti koplyčią, ėmę dėti,
įvairių cicilistų fondų aukas, per- NAUJOS KN1 GOS:
sikvietę vietoj kunigo Matulaičio LIETUVA IR LENKIJOS 
kokį nars cicilistų bambizę, bent j AUTONOMIJA. Ar gali but Lie- Glasgow Blaivybės Draugija 
dr. Kapsuką panašų, pro bažnyčią tuvn priskirta prio autonominės -----
žengtum „pirmvn" karčemoa linkui, Lenkijos/ Parašė J. Gabrys. Lino- 210 QOvan st., Glasgow 
vietoj blaiyimnkų laikytum kozyr-1 anglŲ kalbQ9 gįį British Review, PpfnVrioj 9 I ienns 
Bmkę n-pijokų draugijas,skaitytum Febraurj , 1915)-leidinys L. Infor. * Clliy CIO], Išlepus 
tik „ Sakę," gyventum sulig Bara-[ Biuro, Paris, 41 B-d dės Batignolles. 
bošiaus evangelijos (iš Ežio), šelp-' Spauda „Išeivių Draugo, Bell-;
tum rankpelniuką, ot, tuokart tai [ •bill, -Scotland, 1915.
bent šviesuoliai būtumėm! Mumis Į „-AIEI11S už Sausį, X asarį, 

■ i. ■ • :is 1 Kovo ir Balandžio mėn. 1 unnysir rankpetniukas girtu, ir ctctlistai v | įvairus. Eina Kaune.
i- Škotijos pas musų peniknau- pAŽAN(;A.. Turinys įvairus. 
st5ty gyventi. Eina kas mėnuo Chicagoje

Londono lietuviai beabėjo turi j „JAUNOJI LIETUVA” Turi- 
ydų, kai kokiuose dalykose verti nys įvairus. Eina kas mėnuo Chica- į 
papeikimo, bet cicilistai mus kaip g°je- 
tik peikia už tę, iš ko męs tegalini „MOKSLEIVIS" Turinys įvai­
riem pasididžiuoti ir pasidžiaugti. rus- R*na kas mėnuo Chicagoje.

R«1 a „i tu kr;„' i— )NEDĖLIOJ, 4 LIEPOS (— 
Keu. pr.—Ant kitų „sočijaustų ‘ '

ypatiškų prikaišiojimų nėra naudos j ant 7.30 vakaro rengiamas 
atsakinėti. Tam gi jieir„socijaEstai," ( 
kad ypatas stengtus apdergti. VaidlTlimaS Anglu

SHOTTS.—25 Birželio buvo di-1 
delis „ Blaivybės” skyriaus pareng- Į 
tas vakaras naudai lietuvių per kare , Pi.ogTama piliki. Paveikslai dvasi.?- 
nukentėjusių. Ačiū pasekmingai * .
skyrių agitacijai, į vakarę pribuvo [ 
tiek lietuvių, kiek, tikriausiai. I 
Shottse ant jokio vakarėlio nebūta. | 
Tiesa, svečiai daugiausiai iŠ kitur,' 
Bellshiirio, Glasgow'o, Stoney- 
burn’io, Carfin’o ir tt. Atvaidinta LIETUVIŲ NUO KARĖS

rengia didelį

:KONCERTA-TEATRA IR
SOKIUS.

Jauni artistai-mėgėjai atvaidins 
veikalelį:

„TETA ATVAŽIAVO.’’ 
„KAIZERIS" irtt.

Bus eilės, deklamacijos, žaidimai, 
šokiai, krasa. Puiki muzika. Už­

kanda ir tt. Kas ateis-pasidžiaugs.
Tai pirmas tos rūšies vakaras 

Glasgowe. Nes
[VISIEMS (ĖJIMAS UŽDYKA 
| Gali ateiti be peno kišeniuje ir Mossend Theatre linksmintis per naktį.

ko turinio ir koncertas angliškai- 
lietuvi.škns. Pasistengkit gauti, 
bilietus iškolno, nes gali pritrukti, 
vietų.

Vakaras tęsis nuo 6 v. v. iki 
6 v. ryto.

EŽYS’
i Eis kiek- 
j vieno mėne­
sio pradžioj. 
Kaina nu­
merio 3d. 
Metams 3/. 

Adresuoti pi­
ningus, už- 
prašy mus, 
straipsnius, 
karikatūras, 
juokus it tt: 
„ EŽYS ”

PMitkinį Co., 
213 Station ltd. 
DYKEHEAD,

S H OI T S.

dar galima gauti pilnus kompletus 
'Išeivių Draugo" už 1914 metus 
(Nuo 1° numerio iki 42). bet tokių 
’uompetų pilnų teliko vos 10. Todėl 
kas norėtų gauti — tepaskubina 
kžprašyti; kaina kopėto 5/- su 
persiuntimu.

Gaima gauti papildymui atskiru s 
senesnius numerius, kaina po 2d,

Visi tie, kurie turėja užprašę 
„Išeivių Draugę" savo giminėms ir 
pažįstamiems į Li etuvę teiksis

Užsirašyk sau ar savo pažin 
stamieins Lietuvoj bei Amerikoj 
„Išeivių Draugę" kurs 1915 metais 

| eis kas sęvaitę padidintas ir pa­
dailintas talpins ;

Vėliausias žinias iš karės laukų 
ir sęvantines peržvalgas.

Pratęs. Seno darbininko atmini 
mus užvadintus „Svieto 
perėjūnas" (trankimasis po 
Vokietiją Lu.vemburgę ir 
Daniją).

Kun. Norbuto kelionę į Lietuvą 
užvardintą Iš Škotijos į Lietuvę 
ant motocikletkos aprašys.

Pabaigs Škotijos Lietuviai II 
Lanarkshire 111 /.inlithgowshire 
IV Midlothian, V Dundee ir t.t. 

parinktas eiles apie karę. Pastebė-1 Galima užsisakyti pas manęs i 5. Talpins gaunamus aprašymus 
tina: tvarka per visa vakarėlį už j ,IŠEIVIŲ DRAUGĄ," „EŽĮ,” Lietuviai Anglijoj 
laikyta nepaprastai gera Publika, j „in.Hu^ikra.ščiusĮapgarai *’ koresP°nden.ciJ« ve’’
paprašyta elgtis laiko vaidtnimo,kaip įimuS( pajieškojimns. Turiu daugy-; ' Per. valgos ir margumynai ras sau 
išpuola del „Ledis ir džentelmenų" I LAIŠKŲ su dainomis parda- 
—tikrai taip ir elgės. Tik prieš rimui, kaip antai: ,, 1_-------- -
pat rytą pasirodė salėje pora įkau-ibernužėlis,’’ „P— 
Susiu per mierą, bet ir tie triukšmo -K^d ięaukštelis bučiau," „Oj, tu, 
nekėlė. Protarpiuose laike šokių : .
pažaista keli žaidimai, padainuota ^'jtur 
kelios dainos ir tt. Lietuvos nuo [ 
karės nukentėjusių naudai (apart! 
vakaro pelno) dar sumesta aukų Z2 
5s 8d. Iš vakarėlio didžiai užganė­
dinti ir rengėjai, ir svečiai, ir ak­
toriai, kuo nevisada galima pasi­
girti. Svetys.

PELNAS TO VAKARO EIS

pirmą kartą Škotijoj „ Genovaitė." 
Veikalas didelis ir vaidinimui sun­
kus. Tečiaus aktoriai mėgėjai at­
liko savo roles pusėtinai, žiūrėtojams 
pilnai patiko. Juo labiaus, kad de­
koracijos, parėdai ir tt. gan gerai 
pritaikinta vaidinimų reikalą-(pirmininkaus ant 
rimams. Pav. netruko net žaibų, sendo klebonas, 
griaustinio, stirnos, dvasių ir tt. ■ Cronin.
Gyvai savo užduotį atliko. Guolius, I 
Sigitas, vaikas ir kiti. Protarpiuose i 
vaikai (iš Bellsliill’io) sakė gražiai 
parinktas eiles apie karę. Pastebė-1

NUKENTĖJUSIŲ NAUDAI.

LIETUVOS NAUDAI !! Į 2

Mossend Theatre savininkai sutiko 
parengti tę nedėlinį koncertą pagel- i 
bni lietuvių nukentėjusių nuo karės. [ 

koncerto Mos- j 3. 
bin. džiakonas

Atstovauja: Pudge Multi, Triumph 
B.S.A., Enfield, Indian ir tt.

Didelis ir puikus pasirinkimas. 
Turi daug puikių palaikytų, antros 
rankos dviračių. Kainos pigios.

Reikalaujama
12 darbininkių, moterų ir mergaičių

DŽUTO DIRBTUVĖJE,
DUNDEE.

Geras apmokėjimas su savaitiniais 
priedais (war bonus). Pakankamai 
darbo užtikrinama del visų darbi­
ninkių. Patogus gyvenimai (stubos) 
gaunami artimiausioj kaiminystėje.

Kreiptis prie:
Wm- Ogilvie, Seafield Works.

Taylor's Uan», DUNDEE.
Dažinoti pirma pas
P. Bancevičiaus, West End, Bellshill 

kurs duos patarimą

Ezys-isradejas.
Pranešame savo skaitytojams, 

kad Ežys išrado nesunkų budę kaip 
iš šieno padarius sviestę. Manoma 

atnanjinti užprašym us, nes jau 1 tą išradimą užpatentavus parduoti 
prenumerata jų pasibai gė ir Admini- [ autonominės Lietuvos ar kitos 
stracija sustabdė siuntinėjimą nuo kokios šalies valdžiai. Ežio skaity- 
2 N. Kas nori suteikt savo gi- tojai ras pamokinimą sekančiame, 7 
minėms gražią dovaną ir linksmy- Ežio numeryje, kurio kaiua visgi 
bę tepaskubina atnaujinti „Išeivių nebus pakelta, liks 3d. 
Draugo” užprenumeravimą. Išeivių I 
Draugą” eidžiama į Lietuvą 
IŠĖJO IŠ SPAUDOS IR GALIMA 
gauti „Išeivių Draugo” 
leidinį Paskutinieji Metai T&vyntje, 
seno darbininko atminimai). Dik- Į draugams Lietuvoje, tai tikras lie- 
toka knyga ant gražaus popieriA tuvių katalikų laikraštis 

knyga bus išduodama dovanai. ___i DRAUGAS ’__
Kiekvienam užrašiusiam ant I „metų Išririų Draugę į Lietuj ar P?d*?odt ž,n!» ,S,.V*°

Ameriką del savo pažįstamų toji P^ul.o, nušviečia Amenkos hetu- 
knyga bus išduodamidovanm. v” gyvenimą, suteikia daug skai- 

Titamc'o keliant visa išparduota i tymo visuomenes gyvenimo, poli- 
galima gauti tik „Išeivių Draugo" ‘,kos ,r llttraturo8 ,r ?ra R"*a’«'a« 
kiys podraug Su kompletų. draugas lietuvėms darb.ninkams

Rengiama spaudon Ęuo Aplu- R į
žumos Gryteles iži Katltano žiumų , 
ir Škotijos Lietuviai. 
Kreiptis ant adreso:

Rev. JOS. NORBUT, 
Mossend, Lanarkshire 

Scotland.

,EŽYS" PUBLISHING CO., 
213 Station Road, 

DYKEHEAD, SHOTTS.

—) GERIAUSIA DOVANA (-----

PIGIOS KAINOS: 

3d 6d ir 9d-

DAILIAUSI ir AIŠKI AUSI 
PAVEIKSLAI.

■j Vaidinimui du kartu kas vakari 
ant 7 ir 9.

Bellshill
Theatre

išpuola del „Ledis ir džentelmenų ” k, LAIŠKŲ su dainomis parda-j ,u ,
—tikrai taip ir elgės. Tik prieš rimui, kaip antai: „Aš Lietuvos]8 Damas, paveikslėlius straipsnius 
pat rytą pasirodė salėje pora įkau- bernužėlis," „Kur liūdna širdis,” dės laiks nuo laiko.

„ Kad ipaukštelis bučiau,” „Oj tu Tariant trumpinus pasistengs tapti » 
mielas, kur tu pasidėjai U „ Baltas ; vienu iš įvairiausių ir skaitymui 
balandėlis" ir tt. Galiu pasiunsti ir t verčiausiu laikraščių Et

Kaina laikraščio Britanijoj Lie- •-* 
tuvoj, Amerikoj : metams 8/-(2) i 
doleriai pusmečiui 4/- (doleris) trims J. A. WALKER, 
mėnesiams 2/- (25 centų J. *

b Berthram St., Hakkney Road, Ajf_ Bellshill
LONDON.

v un. • ui: b «iaU- • ' Rev. JOS. NORBUT, Ypatiškai kllube kas nedėldieni■ . ’
Į po pamaldų. Į Mossend, Lanarkshire, Scotland.

Kreiptis ant adreso5 
Mr J. SLEZN1KAS,

Užlaiko Pigiausią ir Geriausią 
Spa ustuvę.

Draugas atsieina—Amerikoje; 
Metams $2.00 pusei metų $1,00: 
Lietuvoje: metams $3.00, pusei 
metų $1.5

Su visokiais reikalais adresuokite 
.Draugas’ Publishing Co.

1800 West 46th St., Chicago, III.

Siuv u sulyg pas­
kučiausių madų ir 
kiekvieno noro.

Taipogi 
pardavinėju:

Auksinius ir sida­
brinius laikrodė­
lius, lenciūgėlius 
šlhibinius ir kito­
niškus žiedus.

Turiu pardavi­
mui maldaknygių 
ir giesmynelių 
(kantičkų)

Viską atlieku pi- 
■ giai, greitai ir 
jgerai.

MANO ADRESAS—

L. SERAFINAS,
87 OSWALD STREET,

Įtl «p BxA GLAGOW
Prtnlcd by J. A WALKER. Bellshill.
Published by Rev. J. Norimi, Mossend.

Saturay, 4th duly, 1910.
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